
Pred približno pet in dvajsetimi leti so 
začeli izhajati njegovi literarni poskusi v na
ših leposlovnih revijah »Slovanu« in »Zvonu«. 
Odlikovali so se po neki ščegetajoči drastiki 
in ostri karakteristiki, meječi mestoma že na 
tipiko. Toda Milčinski ni šel naravnost nad 
veliki tekst. Kakor da se je zdrznil nad tem, 
kar imenujemo humor, se je zopet umaknil — 
v kraljestvo otroške domišljije. O, bil je pre
več pesnik, da bi ga mogel okus zavesti v ba
nalnost! Tako je leta 1909. napisal »Igračke«, 
dve leti nato ljubke in mične »Pravljice«, 
kmalu potem pa »Muhoborce«, kjer je odkril 
čitatelju vse vrline dobrega pripovednika. Po
tem ga je zopet za nekaj let pogoltnilo delo. 
Leta 1917. je dal na svetlo »Tolovaja Mataja«, 
senzacijo tedanjega knjižnega trga z značil
nem geslom: V zadnjem letu vojne — da bi 
bila zadnja! Ob istem času so izšli pri Mohor
jevi družbi tudi njegovi »Ptički brez gnezda«, 
povest, ki doslej nima premca v slovenski 
književnosti po originalnosti sižeja in sigur
nosti obdelave. To je — da si dovolimo pri
mero— nekakšen naš Dickens, toliko življenj
skega vpogleda in srčne topline vsebuje to 
delo. Milčinski se je nanj temeljito priprav
ljal, kajti že leta 1912. je referiral v »Popot
niku« o zanemarjeni in izprijeni mladini ter 
o stiku ljudske šole z varstvenim sodiščem 
v brigi za zanemarjeno mladino, v Zabavni 
knjižnici Slovenske Matice pa je priobčil 
»Mladih zanikarnežev lastne življenjepise«. 

Po vojni se je zopet intenzivneje posve
til književnosti. Cesta potovanja v Zagreb, 
kjer je bil član sodišča Stola sedmorice, so 
mu dala obilico snovi za zgodbe »Tokraj in 
onkraj Sotle ter tam preko«. Približno v to 
dobo spada tudi njegov »Drobiž« ter »Gospod 
Fridolin Žolna in njegova družina« poleg 
Kratkočasnih zgodbic. 

Kmalu nato se je posvetil skoro izključno 
mladinski književnosti. 

Za »Novi rod«, ki je tedaj izhajal v Tr
stu, je začel pisati prelepe »Zgodbe kraljeviča 
Marka« po srbskih narodnih pesmih. Izbral 
je iz njih najlepša mesta, jih obdelal, opi
lil ter poklonil najbolj zapuščenim med za
puščenimi — otrokom, ki jih je usoda pustila 

Kakor umirajo po nekem tajnem zakonu 
razvoja v majhnih dobah veliki ljudje, tako 
zapuščajo v resnih in strogih časih, kakršen 
je dan današnji, kletko življenjskih tegob, 
skrbi in nadlog vedra čela, kakršnega je nosil 
do torka opoldne med nami pisatelj Fran 
Milčinski. 

Slovenci smo revni na humorju, še bolj 
na humorističnih pisateljih. Malo vedrine so 
prinesla v naše slovstvo samo tri imena. Pred 
davnimi desetletji je Jakob Alešovec napisal 
knjigo »Kako sem se jaz likal«. Naši predniki 
so jo prebirali ne sicer s solzami v očeh, ven
dar pa z blagodejnim učinkom na licu. Potem 
se je oglasil Rado Murnik z romanom »Groga 
in drugi«. In po njegovih »Jarih junakih« se 
je pojavil tretji slovenski humorist, stvaritelj 
Fridolina Žolne, sodnik, odvetnik in človek 
Milčinski. 

Fran Milčinski 

onkraj meje. Vsaka teh zgodb kraljeviča 
Marka je biser, s katerimi bomo še dolgo 
lahko plačevali srčno ljubezen naraščaju. In 
tudi potem, ko je »Novi rod« v Trstu nehal 
izhajati, ker so ga zatrli, je ostal Milčinski 
zvest otroški duši. Pisal in prispeval je do 
zadnjega zgodbe veselega značaja za novo 
ustanovljeni »Naš rod« v Ljubljani. On, ki 
je ljubil otroke, se je zavedal, da jim velja 
dati v teh hudih časih sočne hrane, ki jim 
ne bo zatrla bistrega pogleda na svet. Dasi 
sam cesto mrk, jim je neprestano vedril čela. 
Med najmlajšimi konsumenti domače knji
ževnosti gotovo danes ni duše, ki ne bi po
znala Milčinskega, če ne po imenu, vsaj po 
vsebini njegovih veselih povesti. 

Tako je Milčinski delal in pisal, dokler 
mu ni smrt izbila peresa iz rok. Njegova 
krepka življenjska volja je do zadnjega ka
zala upornost koščeni dekli. Še dobrin deset 
dni pred smrtjo se ji je nasmejal in jo z iro
ničnim zamahom roke odbil od sebe. Zdaj 
pa ga ni več. Milčinski je mrtev. 

Skromno je torišče slovenskega humorja 
in slovenskega humorističnega pisatelja. Kak
šne snovi so mu prav za prav na izbero? 
Ošvrkavati sme kvečjemu rodoljubno udej
stvovanje, prirejanje veselic, zabav, jubile
jev, proslav. Tako je bilo do vojne. Po vojni 
se je krog nekoliko razširil, pridružilo se mu 
je nekaj novih elementov. Strogi časi zadnjih 
let pa so izbili dno še tistemu, kar smo v tem 
pogledu imeli nekoč. 

Eden redkih, ki se ni strašil truda na tem 
torišču in terišču, je bil Milčinski, ki ni samb 
vztrajal, ampak dajal poguma še drugim, ki 
so omahovali v malodušnosti. Na njem ni 
bilo sence strahu pred to grozo in groznico, 
ki jo tolikerim vliva današnja doba. Bil je cel 
mož. 

Bil je več, bil je — č 1 o v e k. Po tej redki 
vrednoti velja oceniti njegovo izgubo za mla
dino, družbo, književnost. Mogoče jo bodo 
tako ocenili, mogoče tudi ne. Gotovo pa bodo 
čutili to vrzel, ki je zazijala z njegovo ne
nadno smrtjo vsi tisti, ki še niso popolnoma 
izgubili čuta človeškega dostojanstva, morale 
in etike. 


